

住学校对面,过条马路就到家,妈妈想让上二年级的孩子自己上下学,却遭到亲友反对—— “娃自己上学,走丢了咋办!”

□记者 焦琳 实习生 刘晓改 文/图

如今,中国小学生的上下学问题已经不新鲜了。交通安全、社会治安、孩子自理能力……因为家长们有很多顾虑,所以,一到上下学时间,不少小学附近就堵得死死的。

最近,洛报教育小升初群(QQ群号:478625402)中,有宝妈发起讨论,想让二年级小朋友自己上下学。那么,该不该让孩子自己上下学?几年级的孩子可以独立上下学?娃第一次独自上下学,发生过哪些有趣的事?又有哪些可借鉴的经验?来,听听他们的故事吧!

话题

1 低年级小朋友能不能自己上下学

“我家就住学校对面,过条马路就进小区了,这个学期开学,我接送了几次之后,就跟孩子商量,让他自己上下学。”赵女士住在涧西区景华路附近,儿子沐沐今年上小学二年级。

不过,赵女士的想法遭到了亲友们的反对。

“我经常看到孩子走失或者被绑架的新闻,就这一个孩子,我实在不放心。”沐沐的爷爷认为,除了社会治安因素,交通安全对孩子来说也是一个很大的考验。

沐沐的妈妈将自己的想法分享到群里后,引起了大家的讨论。不少家长持反对意见,觉得上小学二年级的孩子还太小,不可控因素太多;也有家长表示赞成,觉得学校和小区就隔一条街,让孩子独自上下学,可以培养孩子的自理能力。

采访

2 家长渴望孩子独立却不敢放手

记者近日在高新区一所小学门口进行随机采访——

“我家孩子现在上四年级,从一年级到现在,每天都由我或孩子奶奶接送。”正在校门口等孙子的秦先生说,为了接送孙子,他专门买了一辆电动三轮车,低年级时,孙子喜欢他接送,慢慢大了之后,孙子不想让他接,总想和同学一起回家。

“我和老伴儿都闲着,接送也是出于安全考虑。”对于孙子的独立意识,秦先生表示赞同,但他还是不敢放手。

采访中记者发现,由于学校放学较早,孩子的父母大多还在上班,来接送孩子的九成以上为老人;没有家长接送的孩子,多被午托班的老师接走;自己上下学的,以四年级以上学生居多;大多数孩子结伴而行,很少有一个人背着书包回家的。

“安全,应该是学校和家长都担心的事情。”三山小学班主任陈卫利说,不少学校对接送制度有规定,要求三年级以下学生必须有家人接送,否则不让孩子出校门;对二年级小朋友来说,她建议最好由家长接送,比较安全。



放学了,孩子们纷纷涌出校门

3 借鉴 孩子第一次上下学 父母可以这样做

不管几年级让孩子独自上下学,孩子第一次自己出门,家长都会很揪心。第一次独自出门,如何保证孩子的安全?宝爸、宝妈开启现身说法模式。

提前熟悉路况

市五十六中七(4)班的方嘉铄,第一次独自上下学是在小学三年级。

“当时我也很担心,上学之前,我反复跟孩子强调走路时要靠右侧,红灯停,绿灯行……掐着时间,给班主任打电话,确定孩子安全到达学校,我才放心。”妈妈冯慧丽说,低年级时,孩子住在奶奶家,由奶奶陪着坐公交车;到了三年级,奶奶身体不好,她和爱人工作又忙,只好让嘉铄独自坐公交车上下学。

20多分钟的车程,从哪上下车、上车后靠后走、注意听报站信息……方嘉铄掌握之后,回到家里,还经常和爸爸妈妈分享公交车上发生的有意思的事。

“说不担心是不可能的,但这些都都在我的可控范围之内。”冯慧丽认为,让孩子独自上下学,是孩子人生道路中不可或缺的一部分。孩子总要独立,总要学会面对并独自解决问题,适当给孩子一些机会,孩子会

成长得更快,更有责任感。

路上偷偷护送

因为走路要半个小时才能到家,市直九小四年级的学生王悠然第一次上下学时,妈妈在身后偷偷护送,直到亲眼看见她走进学校,妈妈才放心离开。

“只要有空,我都会接送孩子,不会经常让孩子独自上下学。”妈妈汤志华说,孩子能够独自上下学,并不代表可以完全独立,这只是孩子可以独立的一种表现;独立能力的培养,需要循序渐进。

最近发生的一件事,让她对孩子的独立能力又有了新的认识。

“妈妈,公交车撞护栏上了!现在公交车停了,司机也下车了,我用别人的电话打给你的,你快来接我吧!”独自坐公交,遇到这样的事情,9岁的王悠然不仅没有害怕,反而很兴奋,并且在第一时间通过求助他人联系上了妈妈,让妈妈对她刮目相看。

“平时,看到与安全有关的新闻,我都会和孩子讨论一下,如果换作她,她会怎样处理。”汤志华说,如果孩子分析不全面,她会告诉孩子正确的做法。

安全教育要做足

11岁的范栩睿是王城小学五年级学生。从家到学校,大概15分钟车程,他从一年级开始就独自上下学了。

“不要随便跟陌生人说话,过马路要遵守交通规则,有什么事情就找警察叔叔……”这是赵女士每天都会和范栩睿强调的。

“范栩睿喜欢新鲜事物,从家到学校的三条路可以走,每次他都会换着走。虽然路多,但是他非常懂事,不会乱跑。”赵女士说,孩子上幼儿园时,她就很注意培养孩子的独立性。她认为,让孩子几年级自己上下学不重要,重要的是家长的安全教育是否做得足。

她建议,家长先从其他方面培养孩子的自理能力,从生活中的小事做起,比如,试着让孩子单独下楼找朋友玩,或者单独去超市买东西,有意识地增大难度,放手不要太突然。

